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江苏省仪征中学 2019 届高三年级下学期 3 月份冲刺二模热身训练 6 

班级________________姓名________________学号_______________________日期_______________________ 

一、填空题 

1． 已知集合     1 0 1 2 3 1 0 2 U A   ， ，， ， ， ， ， ，则 U A            ． 

【答案】 1 3，  

2． 已知复数
1 2i 3 4 iz a z   ， ，其中 i 为虚数单位．若 1

2

z

z
为纯虚数，则实数 a 的值为      ． 

【答案】 4
3

 

3． 某班 40 名学生参加普法知识竞赛，成绩都在区间  40 100， 上，其频率分布直方图如图 

    所示，则成绩不低于 60 分的人数为       ． 

【答案】30 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4.阅读下面的伪代码，由这个算法输出的结果为         ． 

【答案】135 

5． 如图是甲、乙两位同学在 5 次数学测试中得分的茎叶图， 

则成绩较稳定的那一位同学的标准差为         ． 

【答案】 2  

 

6． 将黑白 2 个小球随机放入编号为 1，2，3 的三个盒子中，则黑白两球均不在 1 号盒子的概率为      ． 

【答案】 4
9

 

7． 在平面直角坐标系 xOy 中，已知双曲线C 与双曲线
2

2 1
3

y
x   有公共的渐近线，且经过 

点  2 3P  ， ，则双曲线C 的焦距为         ． 

【答案】 4 3  

8． 在平面直角坐标系 xOy 中，已知角 ， 的始边均为 x 轴的非负半轴，终边分别经过点 

    (1 2 )A ， ， ( 5 1)B ， ，则 tan( )  的值为         ． 

    【答案】 9
7

 

成绩/分 

频率

组距
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（第 3 题） 

s 0 

t 1 

For I From  1 To 5 step2 

s s+I 

t t I 

End  For 

r s t 

Print  r 

 
 



9． 设等比数列 na 的前 n 项和为
nS ．若

3 9 6S S S， ， 成等差数列，且
8 3a  ，则

5a 的值为 

         ． 

【答案】 6  

11.若正实数 yx, 满足 )2)(25()12( 2  yyxy ，则
y

x
2

1
 的最大值是         ． 

 

 

12.在平面四边形 ABCD中，已知 ABC 的面积是 ACD 的面积的 3 倍，若存在正实数 yx, 使得

AD
y

AB
x

AC )
1

1()3
1

(  成立，则 yx 的最小值是         ． 

 

二、解答题 

13.如图，在平面直角坐标系 xOy 中，B1，B2是椭圆
22

2 2
1( 0 )

yx a b
a b

    的短轴端点，P 是 

椭圆上异于点 B1，B2的一动点．当直线 PB1的方程为 3y x  时，线段 PB1的长为4 2 ． 

（1）求椭圆的标准方程； 

（2）设点 Q 满足： 1 1QB PB ， 2 2QB PB ．求证：△PB1B2与△QB1B2的面积之比为定值． 

      

 

 

 

 

 

 

 

 

 

解：设  
0 0P x y， ，  

1 1Q x y， ． 

        （1）在 3y x  中，令 0x  ，得 3y  ，从而 b  3．                   …… 2 分 

         由

22

2
1

9

3

yx

a

y x


 


  

，
 得

 
2

2

2

3
1

9

xx

a


  ． 

         所以
2

0 2

6

9

ax
a

 


．                                           …… 4 分 

             因为  
22

1 0 0 03 2PB x y x    ，所以
2

2

64 2 2
9

a

a
 


，解得 2 18a  ． 

             所以椭圆的标准方程为
22

1
18 9

yx   ．                            …… 6 分 

       （2）方法一： 

0 

B1 

B2 

P 

Q 

O

P 

x 

y 



            直线 PB1的斜率为
1

0

0

3
PB

y
k

x


 ， 

       由 1 1QB PB ，所以直线 QB1 的斜率为
1

0

0 3QB

x
k

y
 


． 

       于是直线 QB1的方程为： 0

0

3
3

x
y x

y
  


．                      

            同理，QB2的方程为： 0

0

3
3

x
y x

y
  


．                         …… 8 分 

            联立两直线方程，消去 y，得
2

0

1

0

9y
x

x


 ．                       …… 10 分 

            因为  
0 0P x y， 在椭圆

22

1
18 9

yx   上，所以
2 2

0 0 1
18 9

x y
  ，从而

2

2 0

0 9
2

x
y    ． 

            所以 0

1 2

x
x   ．                                              …… 12 分 

            所以 1 2

1 2

0

1

2
PB B

QB B

S x

S x





  ．                                      …… 14 分 

           方法二： 

           设直线 PB1，PB2的斜率为 k， k ，则直线 PB1的方程为 3y kx  ． 

           由 1 1QB PB ，直线 QB1 的方程为 1 3y x
k

   ． 

           将 3y kx  代入
22

1
18 9

yx   ，得  2 22 1 12 0k x kx   ， 

       因为 P 是椭圆上异于点 B1，B2的点，所以
0 0x  ，从而

0x 
2

12

2 1

k

k



．…… 8 分    

           因为  
0 0P x y， 在椭圆

22

1
18 9

yx   上，所以
2 2

0 0 1
18 9

x y
  ，从而

2

2 0

0 9
2

x
y    ． 

           所以
2

0 0 0

2
0 0 0

3 3 9 1
2

y y y
k k

x x x

  
      ，得 1

2
k

k
   ．             …… 10 分 

           由 2 2QB PB ，所以直线
2QB 的方程为 2 3y kx  ． 

           联立
1 3

2 3

y x
k

y kx

   

  

，
 则

2

6

2 1

kx
k




，即
1 2

6

2 1

kx
k




．              …… 12 分 

           所以 1 2

1 2

2
0

1
2

12

2 1 2
6

2 1

PB B

QB B

k
S x k
S x k

k






  



．                            …… 14 分       

 14. 一走廊拐角处的横截面如图所示，已知内壁FG 和外壁 BC 都是半径为 1m 的四分之一圆弧，AB,DC

分别与圆弧 BC 相切于 B,C 两点， EF / / AB,GH / /CD,且两组平行墙壁间的走廊宽度都是 1m. 

且（1）若水平放置的木棒MN 的两个端点M ,N 分别在外壁CD和 AB 上，

木棒与内壁圆弧相切于点 P,设 CMN ( rad ),  试用 表示木棒 MN 的

长度 f ( );  

（2）若一根水平放置的木棒能通过该走廊拐角处，求木棒长度的最大值。 

⑴如图，设圆弧 FG 所在的圆的圆心为 Q，过 Q 点作 CD 的垂线，垂足为点 T，且交 MN 或其延长线于 S，

并连结 PQ，再过点 N 作 TQ 的垂线，垂足为 W，在 Rt△NWS 中，因为 NW=2，∠SNW=θ ，所以 NS=
2

cos
， 



因为 MN 与圆弧 FG 切于点 P，所以 PQ⊥MN，在 Rt△QPS 中，因为 PQ=1，∠PQS=θ ，所以

QS=
1 1

, 2
cos cos

QT QS
 

   ， 

 

 
 

15.设函数 ( ) sin ( 0 )f x x a x a   ． 

（1）若函数 ( )y f x 是 R 上的单调增函数，求实数 a 的取值范围； 

（2）设 1 ( ) ( ) ln 1 ( 0 )
2

a g x f x b x b b     R， ， ， ( )g x 是 ( )g x 的导函数． 

     若对任意的 0 ( ) 0x g x ， ，求证：存在 0x ，使
0( ) 0g x  ； 

解（1）由题意，   1 cos 0f x a x   ≥ 对 xR恒成立，                  …… 1 分 

因为 0a  ，所以 1 cos x
a
≥ 对 xR恒成立， 

因为  
max

cos 1x  ，所以 1 1
a
≥ ，从而0 1a ≤ ．                   …… 3 分 

（2）   1 sin ln 1
2

g x x x b x    ，所以   11 cos
2

bg x x
x

    ． 

              若 0b  ，则存在 0
2
b  ，使    11 cos 0

2 2 2
b bg       ，不合题意， 

              所以 0b  ．                                                 …… 5 分 

              取
3

0 e bx


 ，则 00 1x  ． 

  此时  
3

0 0 0 0

1 1 1sin ln 1 1 ln 1 0
2 2 2

bg x x x b x b e


           ． 

  所以存在
0 0x  ，使  0 0g x  ．                               …… 8 分 

 

 

 

附加题 

1.在平面直角坐标系 xOy 中，已知 ( 0 0 ) ( 3 0 ) ( 2 2 )A B C， ， ， ， ， ．设变换
1T ，

2T 对应的矩阵分别为

1 0

0 2

 
  
 

M ，
2 0

0 1

 
  
 

N ，求对△ABC 依次实施变换
1T ，

2T 后所得图形的面积． 



解：依题意，依次实施变换
1T ，

2T 所对应的矩阵 NM
2 0 1 0 2 0

0 1 0 2 0 2

     
     

     
．… 5 分 

                                                                         

    则
2 0 0 0

0 2 0 0

     
     

     
，

2 0 3 6

0 2 0 0

     
     

     
，

2 0 2 4

0 2 2 4

     
     

     
．                  

    所以 ( 0 0 ) ( 3 0 ) ( 2 2 )A B C， ， ， ， ， 分别变为点 ( 0 0 ) ( 6 0 ) ( 4 4 )A B C  ， ， ， ， ， ． 

        从而所得图形的面积为 1 6 4 12
2
   ．                               …… 10 分 

2.在极坐标系中，求以点  2
3

P ， 为圆心且与直线 l ：  sin 2
3

    相切的圆的极坐标 

方程． 

    解：以极点为原点，极轴为 x 轴的非负半轴，建立平面直角坐标系 xOy ． 

    则点 P 的直角坐标为  1 3， ．                                    …… 2 分 

        将直线 l ：  sin 2
3

    的方程变形为： sin cos cos sin 2
3 3

      ， 

    化为普通方程得， 3 4 0x y   ．                                  …… 5 分 

        所以  1 3P ， 到直线 l ： 3 4 0x y   的距离为：

   
2 2

4 2

3 1



 

．  

        故所求圆的普通方程为    
22

1 3 4x y    ．                        …… 8 分 

化为极坐标方程得，  π4sin
6

   ．                              …… 10 

在某公司举行的年终庆典活动中，主持人利用随机抽奖软件进行抽奖：由电脑随机生成一张如图所示的 3 3

表格，其中 1 格设奖 300 元，4 格各设奖 200 元，其余 4 格各设奖 100 元，点击某一格即显示相应金额．某

人在一张表中随机不重复地点击 3 格，记中奖的总金额为 X 元． 

（1）求概率  600P X  ； 

（2）求 X 的概率分布及数学期望  E X ． 

解：（1）从 3 3 表格中随机不重复地点击 3 格，共有 3

9C 种不同情形． 

        则事件：“ 600X  ”包含两类情形： 

        第一类是 3 格各得奖 200 元； 

        第二类是 1 格得奖 300 元，一格得奖 200 元，一格得奖 100 元， 

        其中第一类包含 3

4C 种情形，第二类包含 1 1 1

1 4 4C C C  种情形． 

        所以  
3 1 1 1

4 1 4 4

3

9

C C C C 5600
21C

P X
  

   ．                        …… 3 分  

       （2）X 的所有可能值为 300，400，500，600，700． 

           则  
3

4

3

9

C 4 1300
84 21C

P X     ，  
1 2

1 4

3

9

C C 24 2400
84 7C

P X


    ， 

             
1 2 1 2

1 4 4 4

3

9

C C C C 30 5500
84 14C

P X
  

    ，  
1 2

1 4

3

9

C C 6 3700
84 42C

P X


    ． 

            所以 X 的概率分布列为： 
X 300 400 500 600 700 

P 
1
21

 
2
7

 5
14

 5
21

 3
42

 

…… 8 分 

            所以   1 2 5 5 3300 400 500 600 700 500
21 7 14 21 42

E X            （元）． 

…… 10 分 

 

   

   

   

（第 22 题） 


